

丝路行·看甘肃



# 新区探路 向西进发

本报记者 顾阳 李琛奇



正在建设中的兰州新区一角。

资料图片

纽带和西气东输的咽喉要道。未来,包括兰新高客专、兰渝铁路等10个方向的19条铁路在此交会,加上兰州中川机场国际口岸的提升、敦煌航空口岸的开放,一个四通八达的立体交通网络雏形初现。

除了优势外,还有利好。目前,甘肃不仅是国务院确定的“华夏文明传承创新区”、“国家循环经济示范区”,还是我国唯一的一个“国家生态安全屏障综合试验区”,特别是在建设“丝绸之路经济带”的战略构想下,年轻的兰州新区正迎来前所未有的发展机遇。

兰石集团是最早嗅到商机的本土企业之一,两年前从“人满为患”的市中心搬到兰州新区后,竟搬出了一个“脱胎换骨”的新兰石。公司副总经理王安祥告诉我们,5年前,公司出口不过数千万元,去年已达3亿多元。今年,公司瞄准了“丝绸之路经济带”的合作潜力,发力中亚及欧洲市场,全年订单已稳稳超过10个亿。

总部位于重庆两江新区的四联集团是一家知名上市企业,在全国各地多次考察后,最终将旗下蓝宝石晶体原材料业务

板块“落子”兰州新区。记者在生产车间看到,自主研发的蓝宝石晶体及LED照明生产线已进入最后调试阶段,第一颗本地产的蓝宝石晶体即将在7月底面世,全部投产后,这里将成为全国规模最大、品质最高的蓝宝石新材料生产基地。

思路清,方向明。兰州新区在承接旧城转移的同时理性分析利弊,确定了石油化工、装备制造、新材料、生物医药、现代物流等7大支柱产业,并构筑起“三区三片多组团”的发展格局。

信心足,干劲大。兰州新区用2年的时间,干出了以往5年甚至10年的活儿,这让习惯于“深圳速度”的广东投资考察团的老总们,心服口服地竖起大拇指。截至目前,兰州新区累计引进产业项目256个,总投资2957亿元,中国铁建、正威集团、绿地集团等28家世界500强、国内500强和民营500强入驻新区。

“建设丝绸之路经济带,兰州新区大有可为。”甘肃省委常委、兰州市委书记虞海燕告诉我们,兰州新区正由起步爬坡转入快速发展的关键时期,要围绕“西北地区重要经济增长极、国家重要产业基地、向西开放重要战略平台、承接产业转移示范区”的功能定位,努力走出一条内陆地区国家新区创新发展的新路子。

悠悠黄河水穿城而过,历经百转千回终入海。向西进发,全面开放,兰州新区已经做好准备。

中宣部等部门发出通知

## 开展社会主义核心价值观主题文艺活动

新华社北京7月15日电(记者姜潇)中宣部、中央文明办、中国文联日前印发通知,在全国开展社会主义核心价值观主题文艺活动。

通知指出,开展社会主义核心价值观主题文艺活动,要坚持思想性、艺术性、观赏性相统一,注重以文化人、以文育人,突出寓教于乐、寓理于情,弘扬主旋律、凝聚正能量,陶冶道德情操,引领时代风尚,推动社会进步,巩固全党全国各族人民团结奋斗的共同思想基础。

通知明确,要切实围绕“国是家”“勤为本”“俭养德”“诚立身”“孝当先”开展导向鲜明、形式多样的文艺活动,大力传播社会主义核心价值观,传递积极人生追求、高尚思想境界和健康生活情趣。要加强对中华优秀传统文化、民族民间文化和革命传统文化的挖掘、阐发和弘扬,做到贴近性、对象化、接地气,努力创作出反映人民主体地位和现实生活、体现当代中国价值观念和群众喜闻乐见的优秀文艺作品。要发挥好文艺轻骑兵的示范作用,注重运用评书、故事、快板、戏曲曲艺等深受群众喜爱的艺术样式,着力组织好我们的价值观——曲艺走基层全国百场巡演,宣传最美人物,讲好最美故事,颂扬最美精神。

通知要求,各有关部门和单位要在党委宣传部门的统一领导下,加强沟通、密切配合,明确分工、落实责任。要从实际出发,节俭务实,不搞形式主义,反对铺张浪费。要注重改进创新,加强督促检查,形成人人践行社会主义核心价值观的生动景象。

民政部、解放军总政治部要求

## 做好八一期间拥军优属拥政爱民工作

本报北京7月15日讯 记者陈郁报道:中国人民解放军建军87周年即将到来,民政部、解放军总政治部日前印发通知,要求做好八一期间拥军优属拥政爱民工作。

通知要求,各地各部门要深入进行双拥宣传教育,浓厚爱国拥军、爱民奉献的社会氛围。各地各部门要进一步加大拥军工作力度,为部队能打胜仗提供有力保障。要结合节日期间军地联谊和走访慰问活动,聚焦军事斗争准备积极为部队办实事解难题。主动配合部队驻训、海训和演习,周密制定各项保障方案计划,做好场地征用、海域清理、交通保障和粮秣水电供应等工作,形成“部队练打仗、地方练支前”的生动局面。各部队要广泛开展爱民助民活动,着眼驻地实际情况,持续做好扶贫帮困、助学兴教、医疗帮扶和支援社会主义新农村建设等工作,多办一些惠民、解民忧、得民心的实事好事。广泛开展“送温暖、献爱心”和学雷锋便民志愿服务活动,就地就近为群众特别是城乡低保对象、残疾人家庭、空巢老人和留守儿童等困难群体排忧解难。

通知还要求,各地各部门要推动落实拥军优抚安置政策,维护军民切身利益和合法权益。要把解决部队官兵和优抚安置对象关注的热点难点问题,作为节日期间拥军工作的重要任务。协调组织军地有关部门,对转业干部安置、退役士兵培训就业、伤病残退役军人移交地方、优抚对象抚恤优待等政策法规落实情况,普遍进行一次检查督导,发现问题及时解决。顺应当前部队官兵期盼,集中协调安排一批随军家属就业,做好军人子女入学优待工作。

最高检出台规定

## 干扰执法办案情形须及时上报

本报北京7月15日讯 记者李万祥报道:最高检日前出台《最高人民法院关于加强执法办案活动内部监督防止说情等干扰的若干规定》,明确检察机关在执法办案活动中,遇有不依法律程序或正常工作程序,私下通过各种关系干扰执法办案的,应当向有关领导和纪检监察机构报告。

按照《规定》要求,检察人员对7种可能干扰执法办案、影响案件公正处理的情形要及时报告:邀请办案人员私下会见案件当事人或其辩护人、诉讼代理人、亲友的;打听办案人员组成及其家庭情况、证人姓名及有关情况的;打听举报人、举报内容和案件事实、证据的掌握情况和认定及案件讨论情况的;打听案件初查计划、侦查方案、侦查手段、是否对犯罪嫌疑人采取强制措施,打听其他尚未公开案件情况和拟办意见的;为案件请托、说情,或以其他方式向办案人员施加压力,影响案件公正办理的;其他通过说情干扰执法办案的情形。

公安部推进专项整顿

## 公布户口问题举报投诉方式

本报北京7月15日讯 记者曹红艳报道:为深入推进公安机关户口登记管理专项清理整顿工作,公安部15日向全社会公布公安部及省级公安机关户口问题(线索)举报投诉方式,接受社会和媒体监督,发动广大群众积极举报、投诉和反映户口登记管理中存在的问题。

公安部表示,欢迎广大群众对以下情况进行举报、投诉或反映:一、非法买卖户口、身份证的;二、他人有多个户口和身份证的;三、伪造、变造出生医学证明、户口迁移证件等办理户口、身份证的;四、他人因死亡、入外籍等原因户口该注销未注销的;五、本人或家庭成员户口簿、身份证登记内容存在差错的;六、公安内部人员办理假户口、假身份证的;七、公安机关工作人员在办理户口和身份证工作中,存在不作为、乱作为的。

## 社区“绿主妇” 倡导“绿生活”

——记上海凌云街道可再生废弃物回收志愿服务团队

本报记者 沈则瑾

走进上海徐汇区凌云街道梅陇三村,记者眼前一亮。这个老旧小区整洁而温馨,在绿树掩映下,老人们坐在长椅上聊天,孩子们在一旁玩耍。小区门口还伫立着一个一人高的卡通熊猫,这是专门回收废旧衣物的回收箱。

走进居委会,“绿主妇”三字映入眼帘,这是凌云“绿主妇”环境保护指导中心。在这里,有一支“绿主妇”家庭可再生废弃物回收志愿服务团队,领头人是居民区党总支书记尚艳华。

说起“绿主妇”志愿服务队的诞生,尚艳华感触良多。2011年4月的一天下午,办公室来了一位北京地球村环境教育中心志愿者姜玫瑰,她希望在小区开展垃圾减量化项目。起初,尚艳华有些犹豫。她知道,小区以前推行过垃圾分类,但并不成功。抱着试一试的心态,尚艳华拨了一通电话,15分钟后,10位家庭主妇来了,第一堂生活垃圾源头减量培训课开课了。第二天一早,10位“绿主妇”开始了第一次行动。她们在小区门口设了两个摊,把那些可回收的物品用绳子穿成一串,居民们都来看热闹。1个月不到,小区就有300户居民加入她们的队伍。

尚艳华说,让她没想到的是,小区居民们热情很高。大家在家里把塑料袋、包装纸、利乐包,擦洗干净叠放整齐。到每月底,垃圾减量回收的日子,就分门别类地送来,第一个月就收集了50公斤可回收垃圾,到了今天,这个数字已经增长到每月250公斤左右。

每到回收日,“绿主妇”们都忙着分类、过秤、登记。几天后,“绿色账户”公益组织会来车将包装好的塑料垃圾拉走回收再利用。

项目走上正轨了,尚艳华又开始琢磨怎么让居民持续保持参加垃圾减量化项目的热情。一次和地球村的志愿者聊天时,尚艳华得知,北京有很多人在阳台上建小菜园,也就是所谓“一平方米菜园”。尚艳华找到居委会花卉小组,请他们培育一些茄子、辣椒和西红柿秧苗,免费送给居民。结果,不到3天,300盒秧苗就被一抢而空,没抢到的还不高兴。

尚艳华心里有了底了。她动员居委会的年轻人跑到郊区农场买秧苗,后来又专门买金山困难妇女种植能手育的秧苗,分送给居民种植。到2012年底,1000多户居民加入“一平方米菜园”种植行列。

来到“一平方米菜园”的种植基地,记者看到,这里有风力发电设施,有水车,植物靠收集雨水灌溉。墙上是一排排立体植物,地上,一盆盆五彩小辣椒既可观赏又可品尝,3块乒乓球桌大的田里种着萝卜,那是做亲子互动用的。尚艳华说,这里收获的蔬菜会送给社区的独居老人和困难群体。

尚艳华说,在居民中推广“一平方米



居民家中的阳台小菜园。

本报记者 沈则瑾摄

菜园”,意在为居民建起一个平台,吸引更多居民走出家庭感受低碳环保的绿色生活,适应更加健康的生活方式。

如今,尚艳华和她的“绿主妇”家庭可再生废弃物回收志愿服务团队已经成了当地的名人。不止梅陇三村的工作越来越顺利,还带动了凌云街道其他小区的居民。统计显示,“绿主妇”成立3年多来,已累计回收废旧塑料及利乐包装超过27吨,回收用于再生城市资

源的废旧衣物超过27吨,逐步摸索出了一套“资源回收、废料加工、成品回流”的资源再利用模式,真正做到了变废为宝。



多信息扫一扫

中央档案馆公布日本战犯永富博之侵华罪行自供提要

## 杀人如麻 无恶不作

国人家里介绍了一位中国女性奸污一次。12月,“于安庆城内某中国人家里将XXX介绍给我(年龄16岁)是夜将其强奸。”

1940年10月,于苏州吴中饭店命差役介绍中国妇女(年龄20岁前后)奸污一次。

1941年5月,“为了对新兵50人进行白刃战教育”,对俘虏“以刺刀由距离10米处起跑,对其中一人予以突刺”。

1942年5月,在山西闻喜县扫荡中,命令中国人工作队(汉奸队)将拒绝带路的中国人枪毙,“尸体放弃于路上”。

1942年8月,搜查闻喜县横水镇东郝庄村,将居民5人“用日本刀在横水镇小北门外空地上予以斩首”。

1942年10月,在闻喜县云泉村、牛庄村一带搜查时,将逮捕的中国人民“全部用刺刀刺死或枪打”。

1942年11月,在闻喜县扫荡时,逮捕3名晋南野战军战士,在横水镇情报室,“为了试验在情报所由中国铁匠打制

的日本刀能不能斩首,遂于横水镇的地里井的旁边予以斩首”。

1942年12月,在闻喜县下峪口村“用矛子将8个人臀部施予乱刺而予杀害”。在闻喜县东山东底村逮捕20多名居民,“用日本刀、切草刀施以惨杀”,并且“于南门上将中国人民的头颅两具枭首示众”。

1943年2月,在闻喜县北白石村扫荡,“将15人带到村庄北面的凹地用步枪把所有人员枪毙”。同日,在盖寨村“由我命令”,由工作队(汉奸队)将9人用步枪枪毙,并将带路人烧死。

1943年10月—11月,在太岳山脉,将中国居民6人,“由高山顶上将全体人员推下去而予以杀害”。“于某村将中国女孩子20人赶到窑洞内予以烧杀”。

1944年7月,任霍县保安队指挥官时,开设慰安所,“目的是用此来把保安队士兵麻痹于女色,杜绝其逃走,况且我自己亦可公然来满足兽欲”。

1944年12月,对霍县李家山一带

扫荡时,将村民3人逮捕拷问,由于怎么都不说,“命令士兵将其全部杀害”。在西许村南将11人用步枪枪毙。

1945年4月,指挥保安队接收俘虏,“将9名眼蒙住、缚手而予以枪毙”。

“于日军时期、协助阎锡山时期及被解放时期,通过所有时期所犯的罪恶之总计”:对居民射杀88人,刺杀9人,活埋2人,烧杀26人,溺死1人,坠死6人,日本刀或切草刀惨杀41名;中央军、晋南野战军、抗日战士61名。

“我由日本侵略中国以来,直到日本战败为止,将所犯罪恶作一计算来看:由我亲手直接杀害的中国人共计61人。我命令而杀害的总人数为166名;奉命而下令惨杀者41人。

“对妇女的强奸罪恶7件(其中有夫之妇为5名,姑娘2名);设置慰安所而供日军及保安队员的兽欲罪恶为3件,12名妇女;我奸污的中国妇女为18名(慰安所妇女5名,饭店女招待4名,私娼8名,使女1名)。”

纪念全民族抗战爆发77周年

新华社北京7月15日电 中央档案馆15日公布了日本战犯永富博之的侵华罪行自供提要。

据永富博之1955年2月笔供,他1916年出生于日本熊本县,1938年在中国江苏省吴江县任华中派遣军宣抚班班员。1945年8月日军投降后投靠国民党阎锡山部。1949年在山西被俘收容,1950年12月9日被逮捕。

重要罪行有:1938年1月,作为国训学生,在到达南京下关的路上,看到“有好几万连数都数不清的尸体”。在南京下关,将1名跳到江中的“俘虏开枪打死”。

1938年4月,为给将校们示范教育,在吴江县将1名俘虏“用日本刀予以斩首”。将“某中国女性而予奸污”。其后经过一周,再赴苏州时,将该妇女带到吴江奸污一周”。

1938年11月,在安庆“叫来中国女性一人在机关内予以奸污”。又于次日在某中